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(D.) Tisza Kálmáu badizeuete a 15-ös 

bizottmány (nem tudjuk csak is többsége vagy 
egyszersmind azon kisebbségnek, mely közé 
ő is tartozott) munkálata ellen, nem kevés 
sensatiót keltett, mind a mellett, hogy ezen 
párt közegének a „Hon“-nak ezen munkálat 
irányábani magatartásából eddig is lehetett 
látni, sőt már az országgyűlés elnapolásakor 
a bal-közép pártbeliek magán nyilatkozatiból 
tudtuk, hogy lesz biz ott egy kis csatározás, 
s sem a kormány, sem a nemzet nem köny- 
nyüszerüleg fog jutni a kiegyenlítés lehető 
ereményeihez, de ebben nem láttunk s nem 
látunk ma is semmi szokatlan dolgot; ekkora 
reform alapos és mélyen ható megvitatás nél­
kül át sem mehet.

Azt hiszszük azonban, hogy csalódnak 
azok, a kik a centrum jobb és baloldala közt 
oly szenvedélyes párt-csatára számitának, a 
melyek régi pártjainkat jellemezték, kiknek 
törvényhozási viszálya gyakran átcsapott a 
családi életbe is, s kik közül sokan, ha ér­
veikből kifogytak, az erkölcsi vagy fisikai 
terrorismustól sem riadtak vissza.

A jobb-közép élén oly férfin áll, kinek 
nagy múltja, fényes jelene van, s kit min­
denki becsül, még legnagyobb elv-ellenségei 
is csak respectálnak, simogatják öt a tigri­
sek is, éppen úgy, a mint tavaly az „Üstö­
kösében le volt festve, ez utóbbi párt két 
kitünöbb vezérét legtöbbször lehetett látni 
Deák körében, és nincs kétség, hogy azon 
tálentum előtt, kit egy haza magasztal, ök 
is mindig kalapot emelnek. A jobb-közép 
tagjai közt ott látjuk csaknem mind a régi 
ellenzék tagjait; ott azoknak legnagyobb ré­
szét, kik a politikai, jogi s államgazdászati 
téren szerzett szép ismereteiket az irodalom 
s közpálya terén hasznositák, oly szellemi 
erők, a melyek akármelyik ország parlament 
jének becsületére válnának, a hazai intéze­
tek élén álló férfiakat , az akadémia tagjait 
mondhatni mind itt látjuk a képviselők kö­
zül. Bír tehát ezen párt az értelem, tekintély 
s ezekből folyó közbecsülés igényeivel. Mig 
e szerint a jobb közép az ország régóta is­
mert capacitásait foglalja magában, a bal­
középnél leljük fel a legelevenebb mozgé­
konyságot, a szeretet s barátságosság meg­
nyerő s lekötelező elevenségét. Midőn mi uj 
emberek oda menénk, nem kelle kérdeznünk, 
melyik párthoz tartozik azon tiszta magyar 
alak, mely velünk minden találkozáskor ke­
zet szőrit, mely a körökben kezdeményezett 
vitatkozásoknál összeszalad, a vitába vegyül, 
gyakran elkapja ajkainkról a szót; eleven­
ségét, buzgalmát, mozgékonyságát, erélyét s 
tudvágyát mindenütt kitünteti; tudtuk azon­
nal miképp vagy tigris ö, vagy nádor huszár.

Azon makacs, tüzes öreg ottan, éppen 
úgy, mint e pattogó fiatal, nem egyéb, mint 
tigris — kétségtelenül egyesekben és álta­
lában szeretetre méltó párt, az ifjúság eré- 
lyével, buzgalmával, elevenségével, s miért 
ne mondjuk ki, hogy itt-ott túlzásaival együtt?

Nem mondom, hogy a polgári tevékeny­
ség, buzgalom minden nemes tulajdonai a 
Deák-pártban is fel nem lelhetők, ott, hol 
bizonynyal az ország legnagyobb észsulya 
áll a mérlegben, éppen eo ipso jelen kell 
lenni a legnemesebb emberi tulajdonoknak; 
de a másik párt ifjabb, mozgékonyabb, me­
legebb, annyi pedig legbizonyosabb, hogy 
mindkét pártárnyalat szabadelvű és független.

Részemről egy közép-pártnak néztem 
mindig azokat, kik nem a szélső jobb s szélső 
baloldalon foglalnak helyet, s e centrumot 
csak az egyes nézetárnyalatokban véltem egy­
mástól eltérőknek, a minthogy ez úgy is mu­
tatkozott még a 15-ös bizottmány munkála­
tánál is, mely részben most a bal-közép ak­
kori követeléseinél sokkal túl ment napi or­
gánumában. Úgy hiszem azonban, hogy a 
centrum közös szabadelvű irányánál fogva 
tulszenvedélyességbe nem fog átmenni, s ebből 
csak azt következtetem, hogy a legközelebbi 
parlamenti csatározás érdekes és vonszó lesz, 
mert eszmék fognak az eszmékkel, független 
meggyőződés független meggyőződéssel küz­
deni, mely éppen azért, mert ilyen, maga iránt 
tiszteletet parancsol, s egymás irányában 
respectust.

Nem lehet itt ok a reeriminatiókra s szem- 

rebányásokra, hol mindenki egy töredezett 
közös sajkában evez a part felé, a hullámok­
tól még mind hányatva és az elmerüléssel 
fenyegetve, s legfelebb a felett van a kérdés, 
melyik gyök erősebb, melyik segít biztosabb 
partra? az-e, a melyet a jobb; az-e, a me­
lyet baloldalon ragadtak meg?

Még az is megtörténhetik, hogy a kettő 
együttesen segít ki, vagy talán, hogy mind­
kettő markunkba szakad.

Kérdésen kívül az európai államrend­
szerben az austriai császárság egy csodála­
tos fogalom, a mely nincs nemzetiségről, 
hanem egy birodalom egy kis tartományáról 
elnevezve, holott minden más állam valame­
lyik főbb nemzetiségről veszi nevét, igy az 
elegybelegy népekből álló Oroszország az 
oroszról, Törökország a törökről stb. nevez­
tetik, csak az éppen most szétrobbantott né­
met Bundban és a régi olasz földön láttunk 
herczegségeket egyik másik város vagy tar­
tomány nevéről elnevezve, azok is oda van­
nak ; de Európában minden állam valamely 
nemzetiséget képviselt elejétől fogva, s a 
nemzeti állam eszméje éppen nem uj eszme, 
így létezett, s létezik ma is az európai 
államcsaládban a magyar királyság, s nincs 
kétség arra, hogy a babsburg királyi ház 
alatt levő birtokoknak Magyarország mint 
souverin ország a legbiztosabb s legéletké­
pesebb része. És éppen ezért világosan ért­
hető Magyarország azon erős ellentállása, 
melylyel küzdött és küzd minden beolvasztási 
törekvés ellen, s bele nem egyezik soha 
abban, hogy az európai nemzetcsaládban 
egy históriai nemzetiségi fogalmat, egy ab­
stract geográfiái fogalom egységébe beolvasz- 
szanak. Ehezképest Magyarország független­
ségét megörzeni úgy a nemzetnek, mint a 
koronának egyaránt érdekében áll.

Nincs józan magyar, a ki e nézetet ne 
OSZSza, épp ezért a pártok egymástól vsak 
annyiban különbözhetnek, a mennyiben ezen 
függetlenség határait a históriai helyzet alap­
ján különbözőleg fogják fel. Egyiknek fel­
fogása gyakorlatiabb, a másik eszményiebb, 
egyik felfogásában féltékenyebb, a másik 
inkább bízik a nemzet erejében, s évezredes 
történelme által tanúsított szijasságában, hogy- 
sem minden legkisebb érintkezés miatt ab- 
sorbtiotól s megsemmisítéstől féltse azt; egyik 
több erőt érez a história szövetkezés kölcsö­
nös támogatásában, a másik elég erősnek 
érzi magát egyedül minden jobbról balról 
jöhető viharok elleni megküzdésre. Melyik­
nek lehet nagyobb igaza, melyik tehetné a 
hazát dicsőbbé? erre a felelet az idők titkai 
közt fekszik, ha titkát az idő előre leleplez­
né, ha tudnák, melyik eszme az, mely ez 
időtől a nemzet nagyságát s dicsőségét meg- 
nyerendi, akkor bizonyára csak egy párt, 
csak egy eszme, egy gondolat volna mind­
nyájunk szivében és agyában, mert senki 
sem akar mást, mint egy szabad, boldog 
és önálló Magyarországot.

A mese szerint Minerva Jupiter fejéből 
egyszerre született a bölcseség teljes culmi- 
natiojával; de az emberiségben egy eszme 
sem éri el egyszerre culminatioja tetőpontját, 
rendre fejlődik ki minden eszme, s maga a 
népek, országok függetlensége, s szabadsága 
sem egyéb, mint folytonos fejlődés a kor 
szelleme kívánalmai, haladási s állam alaku­
lási viszonyaihoz képest.

Az álladalmak rendszeres elöhaladásá- 
nak kulcsa mindig a mérsékelt pártok kezébe 
van letéve, tagadhatlan azonban, hogy szélső 
pártok által előidézett katasztrófák sokszor 
ifjuitottak meg vénhedni kezdő államokat, 
s erős lökést adtak, habár drág3 áldozatok 
árán, egyes országoknak. A katasztrófák 
gyakori megújulása miatt azonban már nagy 
nemzetek vesztek el; ezek pusztiták el a 
hatalmas Rómát, ezek keriték napjainkban 
is vas despotismus alá Francziaországot.

Mi 18 év előtt hatalmas katasztrófán 
mentünk át, mely nemzetünket kivette addigi 
olygarchicus stagnatiojából, s antique meg- 
vénhedett kormányformája helyett a czélsze- 
rübb, szabatosabb ministerialis rendszert hoz­
ta be. A józan democrația s a polgárok közti 
testvériesség elvét kimondottuk, elismertük 
a királyunk másik koronája alatt álló népek 
irányában a kölcsönös szövetkezés, s a kö­
zös dinastiából folyó kölcsönös védelem, s 

vállvetett haladás érdekeiből folyó időszerinti 
érintkezések szükségességét. A reactio visz- 
szalökött nagyszerű reformjaink teréről, sötét 
köd borult a népekre, kik egyetértve töre­
kedtek akkor a szabadság napfénye után.

A mi feladatunk visszalépni azon refor­
mok terére, s ott megállapodni, mig azoknak 
gazdag bányáját a nemzet, haza, trón és 
emberiség javára kibányásztuk.

Kérdésen kívül erre törekszünk mind­
nyájan, csakhogy az egyik koczkáztatni kész, 
hogy nagyobb tért foglaljon el, a másik 
pedig biztos álláspontot keres magának, hogy 
a kimerült hazát bizonyosabb jóllétbe ragad­
hassa fel.

Mindeniknek törekvése üdvös és becsü­
lésre méltó, kérdésen kívül, hogy azzal, a 
ki az eszményileg legkivánatosbat egyszerre 
óhajtja bírni, örömest fogna kezet az is, a 
ki annyival is megelégszik ma, a mit a tör­
ténelem rendes fejlődéséhez képest mint bi­
zonyost, mint megnyerhetöt reméli, s csak 
azért nem kapkod az eszményi után, mert 
benne kivihetetlent s ebben a haza sorsának 
újabb koczkáztatását látja.

Ott, hol a nemzet történelmi önállására 
nézve veszélyt látott, compact erővel állott 
ellent, s e részben a legnagyobb megpróbál­
tatást oly hős lélekkel állotta ki, hogy oly 
helyzetben, melyet ma a nemzet elfogadni 
kész, bizonyára nem lehet benne önállásának 
s függetlenségének koczkáztatása.

A külömbség tehát pártjaink közt nem 
a föelvben, hanem a főelv magyarázatában 
fekszik; a törekvés egy, iránya közös, s az 
e fölötti viták pártgyülöletet, ellenséges szét­
szakadást nem vonhatnak magok után.

Hazai intézetek
Nemzeti színház. Megígértük volt a Fe- 

hárvAri U< Állal OSBZealakitOtt helyhali oaíet árawlal 
ró! elmondani véleményünket, a mint a társulat 
tagjai bemutatva leendenek.

A dráma szemé.yzetröl már szólottunk, s úgy 
hiszszük, nézeteink a közönség által igazoltatnak. 
Habár a csak most összealakitott társulat még mind 
a kezdet és összeszokás nehézségeivel küzd, de a 
drámába összevont jó erők csfiggedetleu szorgalma s 
a bírálatra figyelmező tanulmányozása, s önképzése 
után mind jobb sikert fog aratni. Mindenesetre az 
e téren összevont etök előnynyel állják ki a ver­
senyt a színpadunkon utóbbi években működött 
dráma-személyzetekkel.

Egyszersmind meg kell dicsérnünk Fehérvári 
urat, hogy nem charlatánkodik, s monstree előadá­
sokkal s összehalmozott bérletszünetekkel nem zsák­
mányolja ki a közönséget, és mint színházi króni­
kánkból láthatni, az előadásra kerülő darabok vá 
lasztékosak. Meg kell még szoknia a rendezőség­
nek a dispositiója alatt álló erőket, hogy a szere­
pek mindig a lehető legilietékesebbek kezébe le­
gyenek, a mi párszor Gyulai mellőzésével el lön 
mulasztva, holott az előadás minél jobb sükere at­
tól függ, ha a helyt levő minél jobb erő képviseli 
a szerepkörébe eső szerepet, s e részben nem jó 
az experimenlatio.

Most már be lévén mutatva az opera személy­
zet, ígéretünk szerint erről is szólhatunk.

Nagyné Huber Ida, ismeretes már a pesti 
színházian kivívott érdemei által, s ismeretes vá­
rosunkban mirdíg kedvesen fogadott vendégszerep­
lései folytán, tudjuk, hogy alakja szép, iskolája ki- 
mivelt, s habár hangja nem felette erős', de bája 
által vonsz és kielégít. Kérdésen kivül a kolozs­
vári színpadnak kedvenczebb primadonnája nem 
volt Fridricbné óta, ki azonban, habár valamivel 
érczesebb hanggal birt, de a kivitel praecisiójá 
bán s iskolázottságban Nagyné asszonynyal nem 
mérkőzhetett. Singer Róza távol állott mindkettőtől. 
Egedi Mari még távolabb. Fehérvári Mari k. a. 
versenyzett csak ezekkel, de nála az alak hatása 
hiányzott.

így primadonnánk ellen kifogás nem lehet, s 
színpadunk vele kérkedhetik.

Veisz Johanna, nincs oly altistanö, mint a mi­
nő Ferenczi Izabella k. a. volt, de ez utóbbi után 
színpadunkon ennél kimiveltebb hangú altistanö 
csakugyan nem volt, hangja nem erős, de bájos 
és elég mély, s játéka is kielégítő.

Szép hegyi Teréz k. a., mint drámai éne­
kesnő, a „Troubad iur“ bán lépett fel, a kezdő éne­
kesnő teljesebb sikert még színpadunkon nem ara­
tott. A mint megjelent, már kellemes alakja meg­
nyerte a részvétet, miután énekelni kezdett kellö- 

lég iskolázott, s e mellett tiszta és érzeményes 
hangja a közönséget tapsokra és éljenzésekre ra­
gadta. A kisasszony helyét teljesleg betölti, s kér­
désen hívül közönségünk kedvencze leend. Azon 
zavar, melyet a darab előadása Kovács ur elreke 
dése s Heks ur Ob du meíoe Seeligkeit-ozása miatt 
szenvedett, az uj énekesnő működésének élénksé 
gét nem csökkenté, s nem zavarta meg öt előadása 
szabatosságában, s a „Trouhadour“-ban főképp az 
oly kedves börtönjeleuetben ö és Fekete teljes ha­
tást vívtak ki. Az előadásnak oly kedves momen­
tuma volt ez, a mely feledtette velünk ezen est 
apró szerencsétlenségeit, minő volt a női kar hi­
bája a templomi karénekben, az elrekedés s a né­
met szöveg.

Ezek a fő erők a női személyzetben, s a mint 
láthatni, jó és kielégítő erők. A női kar szintén 
elég népes és erős, csak össze kell szoknia s jól 
betanulnia.

A férfi személyzetben lyrai tenornak Fekete, 
hős tenornak Kovács Kálmán vannak felfogadva. 
Feketének hangja nem nagyon erős, de tiszta, csen­
gő és bájoló, articulatiója oly tiszta, minél tisztáb­
bat színpadunkon nem igen hallottunk. Alakja is 
csinos, egy szóval helyét tökéletesen betölti.

Kovács Kálmán urat, mint jól készült énekest, 
mint a híres S.lvi tanítványát, ki czeukivül az olasz 
főbb városok legkitűnőbb iskoláiban művelte hangját, 
a pesti lapok által, mint uagyreméoyekre jogosító 
énekest laituk annak idejében bemutatva. Ö itt a 
„Troubadonr“ ciimszcrepében lépett fel, de igen 
szerencsétlen volt, hangja elfátyolozódott, iskolája 
megítélhető volt, de e hang tarthatlan vala, Feke­
tének kelle öt felváltani, ki szép hatással folytatá 
az előadást. Mondják, hogy még az azon napi nagy 
próbán Kovács ur teljesleg hangjánál volt, s a kik 
e próbát hallották, igen dicsérik s jó bős tenornak 
moudják öt. Egy újabb s jobb sikerrel történhető 
fellépése öt iölmeutendi mostani fátumának hatása 
alól, s tán próbálhatna barritnn szerepben is.

fleks barritouista, úgy látszik, még nem vé­
céién luot, nagy a magyar szöveget jól hetannlja, 
minthogy csak most lépett előbb magyar színpadra, 
de a mint mondják, nyelvünket beszéli, s igy ezen 
akadályt szorgalma által elbárinthatja. A BZÖveg 
nem tudása kérdésen kivül rontja az ének hatásút, 
sőt az énekest is zavarja az előadás szabatosságá­
ban, e miatt valóban alig tudunk Heks ur képes­
ségéről alaposabb Ítéletet hozni. Néha Utenyeken 
át tiszta, szép csengő barriton hangon énekel, néha 
«gy-egy bicsaklás észrevehető a baogváltozatok közt, 
iskolája elég jó volna, mindeneseire ö nem Bodoifi, 
de ha szerepét jól betanulja, nem fogja rontani az 
operai előadások correctségét, sőt sükert is arat­
hat nemcsak egyes jeleneteiben, de egész előadá­
sában is.

A bassus Pbilippovics, ki mint színigazgató 
is ismeretes nálunk. Hangja hajlékony és iskolázott, 
ámbár egy kevéssé már kiénekelt, de a közönség 
rokouszenvét már előzményeinél fogja is bírja, s 
habár mennydörgő hangjával nem Fázza meg a 
postamente ot, de iskolázottsága által helyét betölti.

A férfi kar erős és a mint teljesleg összeszo­
kik, minden igényt teljesleg kielégíthet.

Ezekben jellemeztük az itteni operatársaságot, 
a mint láthatni, itt is jó erők vannak összevonva, 
összegyakorlás, kitartó szorgalom, az előadandó 
müvek választékossága a közönségnek élvezetteljes 
estvéket adhat; s az eddig bemutatott erők alap­
ján méltán megdicsérhetjük Fehérvári urat, ki a 
neki engedett rövid idő alatt ennyire kielégítő tár­
saságot képes volt összealakitani.

Az érd. rnnzenm részére folyó évi sept. 
havában beküldött adományok jegyzéke.

I. Könyvek s kéziratok: A magyaror­
szági erdösz-egyesülettöl, Jahresbericht des nng. 
Forstwesen für 1866. I. Absbl. Pressburg. 1866. 
8r. — A nagy-körösi ref. lycenmtól, Tudósítás 
186% ra. Kecskemét. 1866. 4r. — Szilágyi Sán­
dortól , Bőd Péter Kősziklán épült ház osztroma. 
Lipcse. 1866. 8r. — Bokor Lászlótól, Gyöngyfü­
zér, ford. Léczfalvi László. I- köt. Kolozsvár. 1866. 
12r. — Stein János nyomdájából, Kővári László 
Erdély építészeti emlékei. Kolozsvár. 1866. 8r. és 
K. Papp Miklós, az 1735-diki zendülés története. 
Kolozsvár. 1866. 12r. — Paal Ferencztöl 9 köt. 
finn nyelvészeti és irodalmi munka és egy eredeti 
oklevél a XV-dik századból — Koncz Józseftől 7 
köt. könyv, és a kolozsvári ötvös ezéh 2 darab 
jegyzőkönyve s ugyanazon ezéh dolgait illető 50 
darab oklevél a XVI—XVIII. századból.

II. Régiségek és érmek: Balázs Márton­
tól egy furcsa alakú dohányzacskó, 1 ezüst- és 4 
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réz-pénz. — Gr. Miké Imrétől 1 pecsétnyomat, — 
gr. Rhédey Jánostól 1 ezüst-pénz. — Kolozsvári 
Józseftől 1 bankó. — Váradi Mórtól 3 réz-pénz. — 
Nagy Sándortól 1 ezüst-pénz. — Koncz Józseftől
1 pecsétgyüjtemény 19 táblán és 22 db. réz-pénz. 
Istvánt! Jánostól 1 Kolozsvárit talált rézcsákány. 
— Kiss Mibálytól Aldobolyon talált 14 db. apró 
régiség. — BorB Alberttól Várfalván talált 5 darab 
apró régiség. — Csere utján jött be 5 db. arany 
6 db. ezüst-pénz. Vásároltatott 2 arany-, 1 ezüst-, 
3 vas-gyűrű és 20 db. apró bronz régiség Hunyad- 
megyéből.

III. Természeti tárgyak: Scbuster Ká­
rolyiéi 1 sorax etrnscus. — Csenteri Józseftől 1 cir- 
cns Swainsonii. — Gyulai Józseftől 1 circus aeru- 
ginosus. — A személyzet által gyüjtetett Gyekén 3 
sylvia phragmitis, 3 tinea cbrystiB, 2 carassius, gi- 
belío, 1 paludina tentaculata, 6 lymnaeus stagnalis, 
10 lymnaeus auricularius, 3 lymnaeus ovatus, 6 
anodonta cygnea; más helyekről 1 corvus corax,
2 circus Swainsonii, 1 sylvia trochilus, 1 sylvia 
sibilatrix, 1 sylvia rubecula, 1 sylvia philomela, 1 
motacilla sulpburea és év szerinti póksorozat. — 
Ifj. Knöpfler Károlytól 42 faj hemipsera 341 pél­
dányban. — Ebergényi Mózestől 1 db. palásagyag 
arany lemezekkel. — Béldi Alberttól 3 db. lignis 
Élőpatakéról. — Offenbányáról a már korábban be­
jelentett küldemény 10 ásvány és 55 kőzet pél­
dánynyal. — Herepei Károlytól a hasonlóképpen 
már bejelentett küldemény, a mely áll 190 faj kö­
vületből 485 példányban. — Bors Alberttól 32 db. 
közét és kövület. — Benczédi Gergelytől 1 darab 
csiszolt márvány Devonshiréböl. Közli:

I'inály Henrik, titkár.

Levelezés.
Bukurest, november 7.

Nemsokára egy éve lesz, hogy vándorbotot 
véve kezembe, elindultam feiedbetlen szülőföldem 
felé, hogy élőszóval adnám elő kedves bit- és 
nyelvtestvéreim előtt a bukuresti reform, magyar 
anyaszentegyház szorult helyzetét, melybe egy olyan 
templom építése folytán keveredett, mely ha egy­
kor elkészülend, míg egyrészt disze leend Buku- 
restnek, másrészt századokon át diszes emléke le- 
gzen a magyar nemzet külföldön élő testvérei iránti 
ezeretetének és vallásos buzgóságának. Áldom Is­
tent, hogy vándor utam nem volt sikertelen, esdö 
szózatom, melylyel a nemzet szivéhez fordultam, 
nem volt kiáltó szó a pusztában. A legna­
gyobb telki örömmel adom tudtára a telkes adako­
zóknak és mélyen tisztelt pártfogóinknak, hogy az 
elvetett mag megtermé üdvös gyümölcsét, a ietünt 
nyári és őszi napok meghozták ozamuuaia azt az 
örömünuepet, melyhez hasonlót Bukurest még soha 
sem látott. Ugyanis september 12-kén tettük fel 
tornyunkra azt a diszes aranyozott csillagot, minő 
még tornyon itt soha sem láttatott. A feltétel, min­
den külső ünnepély nélkül, egész csendben történt, 
mit mindenk: helyesnek találand, a ki helyzetünkbe 
képzeli magát. Streitförder József derék építész 
hitsorsosnnk, fenn a magasban, miután a csillagot 
elhelyezte, ősi szokás szerint egy pohár bort kiürí­
tett bajtársaival, az üveget útnak eresztette s ezzel 
a közönség csak azt vette észre, hogy a magyarok 
kereszt helyett csillagot tettek tornyukra; de, ha 
már megtették, ki és miért bántaná ezért őket?.,. 
Különös mégis a néptömeg. Mennyire meglátszik, 
hogy nem szeret saját fejével gondolkozni. Az 
itteni román egyházaknál megvan az a szokás, 
hogy színes papirosból nagy csillagokat készítenek, 
azokat egy darab rúdra, pálczára feltüzik, miután 
benne egy viaszgyertyát meggyujtottak. Karácson- 
tói vizkeresztig ezekkel a számlálhatatlan csillagok­
kal járnak a gyermekek apró csapatokban kán- 
tálm, kolindálni. Az utczákon és udvarokban szünet 
nélkül ezt kiáltozzák : „Kinek kell szép és fényes 
csillag, melyet Isten ajándékozott, a Megváltó Jé­
zus Krisztus.“ Mennyiszer hallotta e szép éneket 
Bukurest népe és a mi tornyunk csillaga mégis 
feltűnt egyelőre sokaknak, de dicséretére tegyen 
mondva mind azoknak, a kik megkérdezték, hogy 
ezt miért tettük és velük megértettük, azonnal hely­
benhagyták a mi nézetünket.

Hálá tetennek, ma más világ van itt is, mint 
1822-ben, midőn boldogult Sttkei kisded fatemplo- 
munkra keresztet tett, a kor szellemével számot 
vetve. Az ifjúságot Európa egyetemeiben tanult 
miveit tanárok és nem vakbuzgó kalugerek oktat­
ják. A bojár és kereskedő osztály folyvást látogatja 
Európa különhözö országait, azokban nevelteti gyer­
mekeit s ezek által a vallásos türelem világa las­
sanként kihat a nemzet többi osztályaira is. Ma­
gam beszéltem hnzamosb ideig egy bojár férfiúval, 
a ki Berlinben tanulván négy évig, olyan szép jár­
tassággal bir az egyetemes egyháztörténetemben, 
minő becsületére válnék akármelyik protestáns ur­
nák. így állván a dolog, nekem erős hitem, hogy 
a mi tornyunkon ott állhat a csillag a kereszt he­
lyett, s a román nemzet fővárosának lakói csak 
úgy fogják azt tisztelni, mint a keresztet, kivált ha 
megértendik ennek értelmét is. September 16 kán 
prédikáltam szép gyülekezet előtt ezen alapigéröl : 
„Láttuk csillagát és jöttünk, hogy neki tisztességet 
tegyünk.“ Czélom ezen beszédet, me’yben gondosan 
elkerültem minden durva polémiát, román nyelven 
is kiadni, hogy igy ösmerje a román közönség is 
a mi elveinket az ö saját nemzeti nyelvén. A ha­

rangok october 7 -kén szólaltak meg legelőbb uj 
lakhelyükön, gyönyörű bármoniát alkotván a szom­
széd evangelicus egyház harangjaivat, melyektől 
csak a Kálvin-utcza választja el őket. Felette 
nagy buzgóságot fejtettek ki tornyunk építése s 
illetőleg bevégzésében egyházunk elöljárói, kik, 
midőn látták, hogy pénzünk apadó félben van, ket­
tenként sorba vették Bukurestet és úgy kollektál- 
tak össze közel nyolczvan aranyot, s ők maguk is 
adakoztak másodszor is.

Végül ide Írom azon emlékiratot, a melyet a 
legnagyobb gonddal a csillagba betettük emléke­
zetnek okáért : „Az Atyának, Fiumak és Sz. Lé­
tek egy örök Istennek tiszteletére. Ámen.“ Ennek 
a bukuresti evang. reform, magyar templomnak 
alapkövét tetette volt 1863. mart. ”/M kén Kuza 
Hél én a, Románia akkori fejedelmének vallásos 
kehlü hitvese stb., a mint a torony ajapjába a 
jobb oldalra általa letett emlékkövön bővön te van 
Írva.

Ezt a csillagot feltette 1866. sept. 12-kén 
brassai Steitförder József építész hitsorso- 
sunk, készítette Fernét aranyműves húsz cs. kir. 
aranyért. A templom tervét, készítette és az építést 
vezette minden dij nélkül bukuresti tks Enderle 
Károly építész. Az egész templom kerülni fog 
ötezer aranyba. Az eddigi költségek összeszerzésé- 
ben nagy buzgalmat fejtett ki az egyház elöljáró­
sága és minden tagjai.

Kitűnő segélyt nyújtottak magyar- és erdély- 
honi testvéreink, annyira, hogy ezeknek segedelme 
nélkül el sem bírtuk volna oly rövid idő alatt vé­
gezni. Segítettek még : a „Gusztáv Adolf egylet“, 
a, bukuresti evangelicus szomszéd egyház és a bu­
kuresti „Scbweitzer Véréin“ tagjai, a hollandi ref. 
testvérek, a bukurest: rom. katb. magyar testvérek 
és többen a bukuresti román testvérek közül is. 
Ennek az egyháznak mostani tagjai mind magyar 
ajknak, kik Magyar és Erdély testvérbazánkból 
vándoroltak ki Bukarestbe. Adja azért a minden­
ható Isten, hogy tegyen ezen templom evazgeliumi 
hitünknek és édes nemzeti nyelvünknek százado­
kon át erős kővára. Legyen az urnák dicsőség, 
mert : „Ha az Ur nem építi a házat, az építők 
hiában fáradoznak.“ Zsolt. 127, 1. v. Legyen neki 
dicsőség mindörökké, ki feltámasztotta számunkra 
itt külföldön is : „Dávidnak ama gyökerét és ágát, 
ama fényes és bajuali csillagot : „Jel. 22. 16. az 
Ur Jézus Krisztus evangéliumának hajnalcsillagát.“ 
1. Péter. 1. 19.

Egyházunk ez idő szerinti elöljárói a követ­
kezők :

Szöllösi József főgondnok, magyarhoni, 
Pestmegye, köröBi, koesigyártó, házbirtokos.

Hajdú Jócocf ulgoudnok, Magyarhon, Bor- 
sódmegye, hangácsi, kovácsmester.

Salamon János pénztárnok, Erdélybon, 
Háromszék, kis-borosnyói, kovácsmester, házbirtokos.

László András ellenőr, Magyar hon, Mára 
marosmegye, técsöi, kerékgyártó.

Kovács István ülnök, Erdélybon, Három­
szék, kézdi-vásárhelyi, puskamüves, házbirtokos.

KormosFerencz ülnök, Magyarbon, Ugo- 
csamegye, péterfalvi, timármester, háztulajdonos.

Ökrös József ülnök, bukuresti, kovács­
mester, háztulajdonos.

Szabó Albert egyházfi, Erdélybon, Csík­
szeredái, lakatosmester, háztulajdonos.

Szőcs Barabás egyházfi, Erdélyhon, Há­
romszék, uzoni, kovácsmester.

Teleki Sámuel jegyző és tanitó, Erdély­
hon, Háromszék, körösi, tanult az enyedi ref. ta­
nodában.

T. Koob Ferencz lelkész, elnök, Erdély­
hon, Tordamegye, magyar-régeni, tanult a maros­
vásárhelyi ref. tanodában, bukuresti lelkész tett 
1855. april l én.

A templom ajtaja felett a homlokzatra ezen 
szentirásbóli mondat fog a jövő héten feltétetni : 
„Legyen az Urnák dicsőség mindörökké.“ Zsolt. 
104. 31.

Ennyire tehát Isten kegyelme és kedves hit­
testvéreink pártfogása folytán készen vagyunk, de 
hiányzik még a szószék, urasztala, orgona és a pa­
dok és oszlopok megfestése. Midőn a bukuresti és 
a többi moldva-oláhországi reform, magyar egyhá­
zak kegyes pártfogását továbbra is a ftdö superin- 
tendens urak és az egyetemes magyar prot. egy­
ház kegyes pártfogásába ajánlanám, az eddig ta­
núsított kegyes adományokért fogadják a nemes 
keblű adakozók a legforróbb köszönetemet. Teljes 
tisztelettel maradván a kegyes pártfogó közönségnek 

Bukurest, 1866. nov. 7-kén
alázatos szolgája

Koos Ferencz, ref. lelkész. *)
Adakozás a moldva-oláhországi ref. missiora. 

A s zi Iá g y 8 z o 1 n o k i egyházmegyéből fő­
tisztelendő Nagy Péter püspök ur áital folyó év 
november 1 -Bőről vettem hálás köszönettel 4 frtot 
és 19 krt. Koos Ferencz,

a missio jegyzője és pénztárnoka.

Gyula-Fehérvárt nov. 9.
Reményi Ede, az ország-világszerte híres 

hegedü-mttvész, kinek e hazábani kőrútjai mint 
megannyi diadalmenetek, e napokban a mi ünnep-

•) Ezen levelemnek bár kivonatban! közlésére tisztelet­
tel felkérem a hazai lapok t. t. szerkesztőit.

Koos Ferencz.

lésünk tárgya. Már a hir, mely jeles hazánkfia 
előtt. fényoBzlopként halad, érdeklődök- b kíván­
csikká tesz bennünket, majd megérkezik az ünne­
pelt férfiú, fölveri, fölvillanyozza kedélyünket, 8 a 
támasztott érzelmek önkénytelen rezgéseinek vegyü- 
letében eszméletünk alig B tán éppen nem is jut­
hatna megfelelő szóhoz.

Nem is szólok tehát az Európaszerte megün­
nepelt varázs-hegedűről birálatszerüleg semmit; az 
azáltal támasztott lelkesedés sokszor nyilvánult mü- 
értö kifejezésekben : csak rövid tárgyilagosságban 
akarom jelzeni társaséletünk ünnepélyesebb mozza­
natait, melyeket Reményi itt mulatósa eddig ered­
ményezett.

A tegnapelőtt este nagy és választékos közön­
ség előtt, melyben püspök ö nmlgától kezdve min­
den kiválóbb rang és állapot képviselve volt nem­
csak a város, hanem a vidék részéről is, élénk 
lelkesedés mellett folyt te az első előadás, a „Két 
gerliezébez“ czimzett vendéglőben.

A fényes előadás után az ünnepelt vendég 
tiszteletére a „nemzeti szállodában“ mintegy 60-nyJ 
terítékű banquette adatik, melynek kedvbullámzatá- 
ban egymást váltják fel a panegyricus szólamu 
toasztok, melyekre Reményi felelgetvén, a művész­
ben az észhez és szívhez szóló társas férfiút is van 
alkalmunk tisztelni. Egy toaszt Reményit o város 
díszpolgárának nyilatkoztatja; mely kitüntetésre a 
művész kegyelettel jegyezte meg, hogy e megtisz­
telő eljárás rája nézve jubilaeum, Gy.-Fehérvárit 
az 50 dik diBzpolgáriságot nyervén, mit az adandó 
diplomában is ki kiván fejeztetni.

Reményi a Petöfy-szoborügy eddigi történel­
mét itteni gyűjtés érdekében adván elő, asztalfölött 
csakhamar összejött 105 frt. Örömmel értesülünk, 
hogy e nemzeti czélra Reményi már 9000 frtot 
hegedült össze, mely összeg a kamatokkal 11,000 
frt felé rúg.

A kitűnő honfi lelkületű művészt a vendéglő­
ből fényes fáklyásmenettel és induló harsogása 
mellett kisérjük szállására, ki tks Dánffy Károly 
országgyűlési képviselő ur szives házánál vert — 
Bersenyiként — lakást.

Másnap a hazafi művész tiszteletére főtiszt. 
Fogarasy püspök ö excja adat egy diszebédet, 
melynek megtisztelő hangulatában Reményi meg­
ígérte, hogy vasárnap a mise alatt hegedülni fog.

Este Reményi, valamint természetesen kedves 
tanítványa és müvésztársa Plotényi is a Jerichonak 
(paptanárok históriai emlékű laképülete) Bzives ven­
dégei. A művészeket a jerichói testületnek is tisz­
teletbeli tagjaivá ütjük, kik viszonzásul eszményi 
duette-ek szárnyain emelik szellemünket égig. Meg 
futólagosán megemlítem, hogy Reményi egy toaszt- 
jában Plotényn mint mar ia uivg lőtt goníAÜs el­
méleti művészt — eompositeurt — mutatja be.

Reményi úgy látszik éppen nem kizárólagos 
művész. Élénken kutatja és gyűjti a régiségeket, 
melyeket nemzeti közkincscsé fog majd tenni. Ele­
venen kap mindenhez, mi a művészetek körébe vág.

De reflexióknak csak később, midőn az élénk 
benyomások leülepednek, engedve tért, még csak 
azt jegyzem meg krónikái hűséggel, hogy ma este 
tesz a művészek második és utolsó hangversenye. 

Tusnádi Imets.

Különfélék.
„’'„Legfelsőbb kézirat. A m. erdélyi 

kir. udv. korlátnokság elnökségétől a következő 
legfelsőbb kézirat érkezett te:

Kedves Gróf Haller! Valamint többi király­
ságaim és tartományaim lakói, szintúgy Erdély 
nagyfejedelemségem lakói is, bár a legközelebb 
lefolyt háború által közvetlen nem érintettek, tett­
leges áldozatkészégök és hazafias odaadásuk szá­
mos bizonyítékait adták, éB elismerést érdemlő 
készséggel követték a nép minden osztályai a hadi 
erő nevelésrei felhívást a haza védelme elősegítésére.

Az alattvalói hűség és nemes feláldozás eme 
bizonyítékai a bekövetkezett események által any- 
nyira megszomoritott honatyai szivemet megörven­
deztették.

Miért is meghagyom önnek, hazafias áldozat­
készség és a sebesültek s megbetegült harczosok 
iránti részvét számos jeleiért köszönetemet, úgy 
szinte Erdély nagyfejedelemségem népessége min­
den osztályainak azon készségért, a melylyel a 
rendkívüli hadkiegészités eszközlésérei felhívásnak 
eleget tettek, legteljesebb elismerésemet tudtul adni.

Iglan, november 6-án, 1866.
Ferencz József s. k.

Ezen legkegyelmesebb kézirat nyilvános tudo­
mássá tétetik.

Kolozsvártt, november 13 án, 1866.
A kir. főkormányszék elnökségétől.

Ö Felségét nagy lelkesedéssel fogadta 
visszatértekor Bécs város:-. Az utezák mindenütt 
önkéntesen ki voltak világítva.

Albrecht föherczeg ö fensége közelebbről 
a komáromi vár nagyszerű erődítéseit látogatja meg, 
hogy a még szükséges építkezéseket elrendelje.

Bartók Károlyban az ev. ref. egyház 
egyik legbuzgóbb hívét vesztette el közelebbről. A 
boldogultat — ki egyszersmind a Gerend Keresztur 
egyházi gondnoka — e f. hó 5-kén kísérték örök 
nyugalomra. Béke poraira!

Tegnapelőtt este a külső középutczábán 
tűz ütött ki, mely egy csűrt, istállót, pár kazal 

gabnát és takarmányt hamvasztott el. Az istállóban
7 szarvasmarha és 2 disznó is odaégett. Szeren­
csére csendes idő tevén b az eső is esni kezdvén, 
a tűz tovább harapózásának könnyebben tehetett 
gátot vetni.

.*»  Kovács Kálmán, mint halljuk, közelebb­
ről a „Troubadour“-ban Luna grófot fogja énekelni,
8 így egészen uj téren mutatja be tehetségét. Ré­
szünkről teljes sikert óhajtunk.

»*„  A sétatéri tó nagyobbitási munkálata any- 
nyira elöhaladt már, hogy a jövő hét folytán tel­
jesen be tesz fejezve már.

*** N»gy Enyedröl Írják lapunknak, hogy 
Reményi hangversenyei a legfényesebb eredmény­
nyel folytak te. E f. hó 4 én tartá első hangver­
senyét akkora közöoség előtt, hogy a nők nagy 
része a színpadon foglalt helyet. Másnap diszebéd 
várta Reményit, 6-kán pedig báró Kemény István 
vendége volt Csonbordon. Enyedröl Fehérvárra 
ment, bonnét visszatértében Enyeden az ottani ta­
noda zenekara javára egy nevét viselő alapítványt 
tett. E második hangversenye szintén látogatott, 
mindenki sietett meghallgatni a genialis művészt. 
Előadás közben az ifjúság emlékkoszorut nyújtott 
Reményinek, este pedig fáklyászeaével tisztelték 
meg, mely alkalommal az ifjúság zenekara műkö­
dött. E f. hó 12 én az Enyeden működő színtársu­
lat javára lépett fel, mely egyszersmind búcsú­
hangversenye volt.

(Necrolog.) Sepsi-kilényi Czakó József, 
királyi földtehermentesitési fogalmazó, nője körös­
pataki Antal Polixéna a maguk, úgyszintén gyer­
mekeik: Ida, József, Imre; nagyapa köröspataki 
Antal Imre és nagyanya özvegy Czakó Ferenczné, 
szül. Martini Károlina, alezredesed nevében fájó 
szívvel és sajgó lélekkel jelentik, hogy forrón sze­
retett leányuk, illetőleg testvér és unoka Czakó 
Emma életének 13-ik évében, alig 48 óráig tar­
tott rohamos betegség következtében, f. hó 12-kén 
d. u. ö'/j órakor egy szebb világba költözött. Mint 
a tavasznak virágai elbervadnak az őszi világ hi­
degétől : úgy törte te a halál angyala e kedves 
gyermeket az élet fájáról, ki testi és telki szépség­
ben egyaránt öröme volt övéinek és mindazoknak, 
kik ismerék. Ifjan szállt sírjába, mint az esteli csil­
lag, mely gyorsan szalad alá rövid fénynyel s 
maga után setétséget hágy: a bánatnak éjjelét 
azok számára, kik öt szerették. A természet arra 
hívta el, hogy boldogságot adjon, mert jó vala, s 
fájdalmat hagyott maga után, midőn ö megboldo­
gult. — Virága volt a családi éleinek : virágot e 
koporsóra és virágot a sírra, mely a születendő 
nemes érzelmek egész világát rabolta el! — „Az 
Ur adta; az Ur elvette; áldott legyen az Urnák 
szent nevel“ Béke poraira! Földi részei f. hó 14- 
kén d. u. 3 órakor fognak belsö-királyutczai 21-ik 
számú háztól — rövid könyörgéB után — az örök 
nyugalomnak átadatni. Kolozsvárit, november 13. 
1866.

— Hutflesz Károly helybeli állampapír­
váltó, azon urat, ki múlt hó 22 én egy 985 sz. a. 
5000 frt értékű erdélyi földtebermentesitési kötvényt 
kereskedésében eladott; felszólitja, tegyen szives 
a lejárt 3 havi és 21 napi szelvényes kamatokat 
is nála felvenni, minthogy azok felszámítása s igy 
kifizetése általa elnézetett.

A város börtönbelyiségéböl ismét négy 
rab szökött meg, kettőt azonban csakhamar ismét 
elfogtak. Ezúttal a börtön falát törték át. Ha jól 
emlékezünk, a negyedik eset már Kolozsvárit egy 
hó lefolyása alatt.

A napokban egy alsóbb rendű hivatalnok 
a mások nevében és hamis felhatalmazványokkal 
egy csomó úrbéri papirt vett ki, kocsira ült, s ne­
jével együtt odább állott. Útközben azonban meg­
gondolkozott, s nejét vieszaküldötte, s egyedül 
folytatta útját Hova és merre ment, a rendőrség 
dolga lesz nyomozni.

— Emicb Gusztáv könyvkiadónál éppen 
most a következő munkák jelentek meg:

1) Üstökös Album, torzképek s rövid gunyoros 
mondatok gyűjteménye, nagy folio alakban, tetsze­
tős kiállítással, két kötetben, ára 3 frt.

2) A czigány király, történeti regény, Vicomte 
Donson du Ferrail után fordította Solymosi Pál. A 
négy kötet ára 3 frt.

3) Cromwell vagy a nagyság átka, történeti 
szomorú játék öt felvonásban, irta Zichy Antal, 
ára 60 kr.

4) Vadászok s természetbarátok évkönyve, szer­
keszti gr. Lázár Kálmán, ára 2 frt.

5) Emich nagy képes naptára 1867 dik évre, 
ára 1 frt.

6) Bolond Miska naptára 1867-re, ára 80 kr.
7) Gombostű naptár, ára 1 frt 50 kr. E naptár 

Ambrozy Mária báróhölgy arczképét hozza, ki a 
pesti műkedvelői hangversenyeken rendkívül bájos 
és művészileg kiképezett alt hangjával vonta ma­
gára a közfigyelmet.

8) Ügyvédek naptára, igen czélszerüleg szerkesz­
tett évkönyv ügyvédek használatára, ára 1 frt 
20 kr.

9) Gazdasági zsebnaptár, ára 1 frt 80 kr.
— (Bektildetett.) A tegnapi tüzeset alkalmá­

ból nem hagyhatjuk szó nélkül azt a példátlan ren­
detlenséget és akaratlanságot, a mely a vizhordás 
és fecskendők szolgálata körül mutatkozott. Láttuk, 
hogy a népes külső farkasutczából nem telt ki az 
az egynéhány ember, a ki minket bárom órai foly-
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onos működés alatt csak egyszer is felváltott vol­
na, a ki két kis fecskendőt töltve tudott volna tar­
tani; de volt ám azért akárhány atyafi, a ki vas­
tag botjára támaszkodva boBzantó egykedvűséggel 
bámult a lángokba, röviden: láttunk több belvárosi 
kereskedő urat, a kik nem törődve öltözetükkel, 
nagy csebrekkel hordták a vizet, meggyőződ­
tünk Bariba János orvos ur derék és ügyes 
működéséről, mint a ki egy kis kerti fecskendőt 
oly erélyesen és ügyesen kezelt, hogy a tűz meg­
szorításánál az oroszlányrész ötét illeti; de rusticus 
uraimékat ugyannyira nem láttuk, hogy végre is a 
katonaság segítségéhez kellett folyamodni, a mely 
más városokban csak akkor szokott igénybe vétet­
ni, a mikor az összes lakosság sem elégséges a ve­
szedelem elhárintására. A legcsodálatosabb azonban 
az, hogy az n. n. „vizlánczot“ itt nem ismerik, — 
hogy a hordós szekerekkel a tűz közvetlen közelé­
be hajtanak, s igy a tért eltorlaszolva a könnyen 
Deki bőszülö lovakkal azt a nehány oltót is veszé­
lyeztetik és végre, hogy e szép város ex offo atyái 
nem elégségesek az ácsorgó, bámész csoport eltá­
volítására és a müködö erőknek felváltás általi kí­
mélésére. Ha tűzoltó egyletünk nem lehet, ám in­
tézkedjék a hatóság valamiképpen, mert bajos ab­
ban bízni, hogy tűzvészkor mindig szélcsend is 
lesz, a mely az utolsó három esetben bizonyosan 
többet tett annál a „vizet“ ordítozó, veszekedő 
és ácsorgó tömegnél. Egy oltó.

— A „Keresztény Magvető“ III dik kötete 
már sajtó alatt van, de mivel a nyomtatás valószí­
nűleg csak december közepén végződik be, ebből 
a tekintetből az előfizetési határidőt is addig meg­
hosszabbítjuk, azontúl csak bolti árban lesz kap­
ható. - A „Keresztény Magvető“ szerkesztői.

4*s Az oláhországi legelők kopársága miatt 
a braBsóvidéki juhos gazdák 42,000 darab juhot 
Erdélyben lógnak teleltetni. — Brassó városa ha- 
táráu jelenleg már 4000 ilyen juh van beállítva ki­
telelés végeit. A magyarországi juhászok nagyrésze 
is aligha oda nem fog szói ülni.

4 a Lővasarlás Francziaország számára. A 
„Memóriái Dipl.“ szerint a franczia kormány köze­
lebbről sok pénzt hoz Magyarországban forgalom­
ba, mivel lovasságát gyorsan akarván fölszerelni, 
jelentékeny kivásárlást eszközöltet nálunk. Meg ed­
dig nem vettük észre sem a lovak különös kelen­
dőségét, sem a frankok forgását. Vagy a franczia 
kormauy is úgy venné a lovakat, mint a más kor­
mányok, hogy csak egy két kupecz érzi a hasznot?

A közlekedési eszközök szaporodása és 
gyakran őrültséggel határos verseoygése sok dol­
got ad a statistikusoknak, kiknek kimutatásait, mmt 
sok tekintetben érdekeseket, mi is figyelemmel szok­
tok kisérni. így tett közelebb a londoni Lloyd ísta- 
tisásai osztálya egy összehasonlító kimutatást köz­
zé a tengeri balesetekről. Szerinte a f. év első ne­
gyedében az egész világon 4378, a második ne­
gyedben 1760 ily baleset történt, a különbséget az 
időjárásnak kell felróni. Emberélet 1400 esett ál­
dozatul , mely számnak több mint kétharmada az 
első évnegyedre esik, enek okát iBmét abban kere­
sik, hogy akkor több kivándorló volt utón. A 6138 
baleset közt volt 974 összeütközés, melyek követ­
keztében 10 gőzös és 82 vitorlás sülyedt el; a gő­
zösök előnyére válik, hogy ama számból csak 138 at 
foglalnak el. 468 hajónál horgony és láucz, 106 
gőzösnél gép, 193 hajónál zendülés és kár okozta a 
bajt.
szén 

*

894 esetben az egész teher oda lett, mig egé- 
megmenteni csak 41-néi tudták. 
^Garibaldi gyaloghintója, melyben a 
hadjárat alatt hordoztatá magát, és mely atiroli

Validi Ledro-ból történt gyors kivonulás alkalmá­
val az osztrákok kezében maradt, e napokban ér­
kezett az insbrucki múzeumba.

Koos Ferencz, bukuresti ref. lelkész, 
az „Alföld“ szerkesztőjéhez levelet intézett, mely­
ben az 1860. óta a Bánságból Olábországba ki­
vándorlónak szomorú sorsát ecseteli. Most is nagy 
Bzámmal vannak ott magyarok, a kik fényes Ígé­
retekkel kiesáhittattak, rutul megcsalaltak, csekély 
vagyonkájukból kifosztanak. Magam is láttam Mav- 
rodinban nehány ilyen megcsalt családot kiket egy 
hazánkfia fogadott föl béreseknek, Mindnyájan sze­
relnének hazamenni, de honnan vegyék a költsé­
get ? Olyan helységekben vannak szétszórva, bot 
magyar templomnak és iskolának bire sincs. Gyer­
mekeik vadon nőnek föl, ők maguk éveken át 
templomba sohasem mehetnek, ha valamelyik elbal, 
ök maguk kénytelenek eltemetni minden pap s igy 
minden lelki vigasz nélkül, átkozván azt, a ki ki- 
bolonditotta őket, Koos nr ismételve figyelmez­
tet, ne engedjék a tömeges kivándorlást, mert en­
nek vége egyszer, mint mindenkor, nyomor átok és 
fajunkra nézve bizonyos pusztulás.

Megjelent és beküldetett szerkesz'.öségünk- 
hez „Missiói lapok“ 2. és 3. száma. Szerkeszti 
Czelder Márton. Előfizetési ára 5 frt a 12 füzetnek.

— Névsora azon kegyes jóltevöknek, kik a 
kolozsvári ev. ref. tanoda szegény sorsú inainak 
czipóval való felsegéllésére tett adományaikat a 
közelebbi közlés óta vagy egészen, vagy részben 
beküldölték: Magyar-Gorbóról mltgos Lészai 
Ferencz nr 9 véka búzát, t. Vas Ferencz ur 3 vé­
kát. B-Hunyadról t. Zágráb JánoB ur 20 kr. 
Kolozsvárról mit. Rettegi Miklós ur 4 frt, mit. 
Rettegi László nr 4 frt, ev. ref. püspök ft. Nagy 
Péter ő mltga életéig évenként 10 frt, t. Fenyő 
bajos, a meddig lehet, évenként 2 frt. Csoma-

fájáról t. Török Lajos ur 5 évre évenként 2 
véka búzát, t. Vajda János nr 2 évre évenként 2 
véka búzát, t. Bariba Elek ur 10 kupa búzát, t. 
Jakab Zsigmond ur 3 kupa búzát, t. Székely Sán­
dor ur 2 évre évenként 1 véka búzát. Gyulából 
t- Nagy Elek nr 3 évre évenként 1 véka búza1., t. 
Biró János nr 3 évre évenként 1 véka búzát. 
Bethlenből id. gróf Bethlen Ferenczné ö nagy­
sága 2 frt, gróf Bethlen Sándorné ö nagysága b 
frt, gróf Bethlen Károly ö nagysága 5 frt, t. Püs- ' 
pöki Antal ur 1 frt, t. Püspöai Antalné úrasszony 
1 írt, t. Csüiös József ev. ref. lelkész ur 1 frt, t. 
Floth Ferencz Adolf ur 1 frt, t. Csernátoni Sámuel 
ur 1 frt, t. Bernádi Dániel ur 1 frt, t. Fodor Gá­
bor ur 1 frt, t. Kovács Albert ur 1 frt. Kájáu- 
ból t. Gaal Péter ur 6 véka búzát. Kolozsvár­
ról a tart. kir. főszámvevőségtől mit. Forrai Fe- 
reucz ur 1 frt, mit. Szilágyi Pál ur 1 frt, t. Sípos 
Sámuel ur 1 frt, t. Fttiöp Sándor ur 1 frt, t. Tóth 
Károly ur 1 frt, t. Szeghi József 70 kr, t. Kolozs­
vári ur 50 kr, t. Véber Sándor ur 50 kr, t. Koncz 
Sándor ur 50 kr, t. Barabás György ur 50 kr, 
összesen 7 frt 70 kr.

Kedves kötelességünknek tartjuk egyszersmind 
forró hálánkat nyilvánítani azon helybeli jóltevök­
nek, kik tanodánk 63 oly szegény sorsú ifja köz- 
zül, kik az egész tanulási idő alatt leves ételt nem 
kaptak, 8—8 számára hetenként vagy minden két 
hétben egyszer 1 féie húsos-ebédnek saját költsé- 
göken való megfőzetését kegyesen megígérték, sőt 
el is küldötték,

Főzetnek minden héten egy nap 8 ifjúnak 
ebédet mit. Pataki Dánielné, t. Csulak Dánielné, 
t. Dömötör Teréz kisasszony, t. Koncz Jánosné, 
t. Szabó Ferenczné, t. Bolh Jánosné úrasszonyok 
és t. Demeter Károly ur.

Fizetnek ugyanannyi ifjú számára minden két 
hétben egy nap ebédet t. Sárkány Ferenczné, 
t. Szász Domokosné, t. Szabó Károlyué, t. Ocsvai 
Ferenczné, t. Herczeg Lajosné, t. Fekete Mibályné, 
t. Fülöp Sámuelné, t. Seres Laezlóné, t. Gyöngyösi 
Jánosné, t. Koncz Sándorné, t. Tömösvárt Mibályné, 
t. Lukács Ferenczné, t. dr. Iacze MiklóBné, t. Szi­
lágyi Zsigmondné; t. Bán Istvánná és t. Nagy Fe- 
reuczné úrasszonyok.

Ezen felül ugyan e ezélra Ígértek havanként 
t. Szász Gerö ur 2 irtot, t. Szász Domokos, t. Szabó 
Karoly, t. Sárni László, t. Sárkány Ferer.cz, t, Ocsvai 
Ferencz, t. Fekete Mihály, t. Kócst Károly, t. Indáit 
Peter, t. Jancsó Lajos és alólirt havanként egy-egy 
forintot, s ezen jótétemények után ma már 24 sze­
gény ifjú kap naponként igen jó ebédet.

A jelen eanyaru körülmények közt, mikor 
mindennek, kinek valamicskéje van, annyifelé kell 
azt megosztani, ennyi nemes áldozat csak egyetlen 
tanoda ifjai számára, nem kétségbe vonhatatlan bi­
zonysága-e annak, hogy mennyire áthatott mind­
nyájunkat rang és nem különbség nélkül a nem­
zeti mivelödés szükségének érzete. De másfelől 
ennyi nemeB áldozati készség látása, élvezése a 
jóra törekvő ifjúságban is a legtisztább háta 8 leg­
szentebb kötelesség érzetét kell hogy felébreszsze, 
hogy úgy szorgalmuk, mint jó magukviselete által 
az ily nemes áldozatokra érdemesek legyenek.

A kolozsvári ev. ref. fötanodai elöljárósága 
nevében Takács János,

igazgató tanár.

Értesítés. Bethleni gr. Bethlen Kata ön­
adat merülvén fel, ezek 
kénytelen vagyok nehány 
adatok annyira becsesek, 

bizonyosan kárpótolva lesz

életiratáboz több nj 
miatt a mü kiadását 
hétre elhalasztani. Ez 
hogy e kis késedelem 
általuk. E f. hó végéig tehát folyvást elfogadok 
1 frt 60 kr. előfizetést. Kolozsvárit, nov. 12-én, 

K. l’app Miklós, *)
(szentegyház-utcza, Szabó Lajos-báz.)

politikára adja magát, hogy azon lengyel elemeket, 
melyekkel már bir, még felszaporifsa.“

IFraacxsftíjs'gxág. Pária, nov. 5. Az „A. 
Alig. Ztg.“-nak Írják : „Ki az itteni sajtó maga- j 
tartását ismeri, az nehezen hiszi, hogy Porosz- és 
Francziaország közt a legbensöbb egyetértés 
léteznék. És mégis úgy van. A külügyi ministerium 
teljes előzékenységet tanusit Gollz gróf iránt, és 
mondhatni, egy külföldi diplomata régóta nem birt 
oly befolyásteljes helyzettel, mint most a porosz 
követ az itteni udvarral. Ezen jelenet annyival fel­
tűnőbb, mert ellenkezik némely ezelőtti észrevétel­
lel. A Porosz- és Francziaország közötti jó egyet- I 
értéssel összefüggésben van szintén, hogy az em­
berek azon aggodalmakkal, melyek Orosz és Po­
roszország vélt egyeíértése által keletkeztek, fel­
hagynak, Az itteni „Presse“ czikkeire igaztalanul 
éktetnek súlyt, miután ezen iap az ö sngalmazá- 
Mt az osztrák és pápai követségeknél keresi. Mind- 
k-ttönek érdekében áll hinni ezen orosz-porosz 
sz'vetségben. Mások áilitják, mint szintén a „II. 
Bo'ier“ ügynökség is azt Íratja magának, Berlin- 
böl; hogy Poroszország magára vállalta a kiegyez- 
tetéf Orosz- és Francziaország közt. Mindenki 
mjgegyezik azonban abban, hogy Pária és Bécs ' 
fezt a viszonyok meglazultak, és hogy Beust ki- l 

neveztetése itt nem tett oly rósz benyomást, mint 
Berlinben, de nem is sokkal jobbat.“

A „Csasz“-nak Írják : „Minthogy Beust csak 
azon esetben nyilatkozott késznek a külügyi minis- 
térség átvételére, hogy ha előbb arra nézve Napó­
leonnal és Moastierrei egyetértett; Parisban arról 
beszélnek, hogy Francziaország, Austria és Olasz­
ország a lengyel kérdést ismét fel akarják venni.“ 
A „Fr. Korr.“ Írja : A párisi és pétervári udvar 
közt igen hideg viszony jelének tekinthető, hogy 
az elöbbeni nem küld helyettesitöt az esküvési ün 

’epéiyekre az orosz fővárosba.
A „Debatte“-nak Írják : „A császár ma nagy 

Berniét tartott a császári testőri csapatok, a párisi 
®8környékbeli helyőrsegek, mint szintén a Versa 
időben állomásozó lovss osztály felett a Longcham- 
P°n. Egy és fél órakor jelent meg a császár : 
n^jen a császár“ kiállásokkal fogadtatva a csapa- 
lu és környező népség által. A császárné, ki a 
Bernién jelen volt, amazon diszöltönyt s a császári 
d.rczeg gárda-káplári egyenruhát viselt. A Bzernle 
u4u meg nehány kifejlőtlés s aztán a császár előtti 
'léptetés történt. Ezen szemlén összesen barmincz 

tászlóaij, tizenhat lovas-század b tizenkét tüzérüteg 
volt együtt. Odo Russel, ki köztudumás szerint az 
angol kormányt képviseli Rómában, jelenleg Páriá­
ban van.“

A „Wand.“ mondja : „Az amerikai bajócsa- 
pat, mely Goldsboroug admiral vezénylete alatt a 

| keieti partok fej^ menvén, futólagosán némely fran- 
| czia kisötöt megkeresett, az itteni sajtó által — 
i közmegegyezés szerint — agyon hallgattatik, mig 
I minden más idegen hadihajó bosszadalmasan em- 
í legettetik. Ezen tüntető hallgatás hatályosabb, mint 
a leghosszabb vezérczikk, melyben Amerika törek­
vései a keletre nézve gyanusittatnak. Az orosz 
sajtó és fiók orgánumainak nyilatkozatai, melyek 
a pétervári kabinet által megrendelt ujonezösszeirás 
miatti nyugtalanságot eloszlatni szándékoztak, czél- 
jukat elhibázták. Hisznek a készülődésben, és an- ' 
nak alapokaiban. Az itteni készülődések, miszerint 
a hagsereg teljes ujonezszervezése, a sorkatonaság­
nak vadászpuskákkal ellátása, s a gyutüágyu kér­
dése tanulinányoztatik, s ba a tengeri erő nagy­
szerű szaporítása s hatalmas üregü ágyukkal ellá­
tása, minőket még nem láttunk, való, oiztosithatom, 
hogy, ha nem is egyedül, de fökép a keletnyugoti, 
tudniillik a török-orosz és orosz amerikai kérdésre 
vonatkozó felelet az. A franczia kormány az orosz 
törekvést, iránt nem csalatkozott, s mi Amerikát 
illeti s a franczia foglaló-csapatoknak Mexikóból a 
legszebb bókok mellett kiszorítása, a monarchia 
rendszer kilátásba helyzeti bukása és az annexio- 
boz vezető amerikai protectoratus itt a legkomo­
lyabb aggodalmakra adott okot, és az átalános 
közvélemény egy Amerika éB Oroszország (?) kö­
zötti t lborunak néz elébe, s gondolják : Austria, 
Poroszors. ág és Olaszország semleges marad. A 
jövő megtanít, váljon a népszava most is istensza- 
va-e vagy legalább egy próféta szava.“

Pár is, nov. 10. Az esti lapok jelentése sze­
rint szerdán este 42 személy — legnagyobbrészt 
tanulók — fogatott be a M.hály-téren levő kávé­
házban. A „Patrie“ szerint ezen elfogottak azzal 
vádoltatnak, hogy — titkos társulat alakítása végett 
— tiltott gyülekezetét tartottak.

Olaazo.szág. „Rómából Írják, hogy a pápa 
utolsó allocutiója rósz benyomást oké ott a bibor- 
nok collegium sok tagjánál, mert az a hidat, mely 
Viktor Emanuelleli kibékülésre vezethetett volna, 
mindenkorra lebontotta. Egyébiránt a felszóla­
lásban egy kifejezés fordul elő, mely táviratilag 
nem közöltetett, mennyire nagy érdekű az éppen 
tz osztrákokra nézve. A pápa t. i. allocutió'éban 
'•en élénk sajnálatát jelenté ki az iránt, hogy az 
°' sz kormánynak első cselekményei közé tartozott 
^“enezében a concordatum megszüntetése. Ebből 
azor szomorú meggyőződés következik, hogy Ró­
mában a concordatumnak igen óhajtott átvizsgálá­
sához ním jgen mutatnak hajlamot.

»A hatalmas jézsnita párt Rómában azon tö­
rekszik, hotgy a pápát eltávozásra bírja, minek rop-

Baí-l,re.y»saitas. A színházi krónika utolsó 
tétele, hibásan van beosztva, utolsó számunkban, a tétel ez 
volt: „a női kar gyönge volt pár helyütt, s fökint a gyönyörű 
egyházi női karének éppen nem sikerült.

Politikai hírek.
Austria. Bées, nov. 7. A „P. L.“-nak Ír­

ják : „Ludolph gróf fökonzul Varsóból itt van sza­
badságon. Szabadságon, de ez alatt alkalom nyuj- 
tatik neki, beható szóbeli jelentést tenni észleletéiről 
a galicziai területre átható izgatásokat illetőleg, me­
lyek eddig kiválólag papok által űzettek és a ga­
licziai görög nem-egyesült elemi lakosság közt ha­
tást is szültek, de már eddig itt-ott kilátszott a po­
litikai lóláb s igy élénk figyelmet és éberséget is 
kellett, mi esh etö lég diplomatiai tárgyalásokra 
is szolgáltat anyagot.“

Több német lap azon közleményt teszi közzé: 
„Nehány párisi és több bécsi lapban legközelebb 
azon hir merült fel, hogy Porosz- és Oroszország 
közt szövetség köttetett, mely Austria ellen irányul, 
miután azon szándékkal bírnak, Galicziát tőle el­
venni, mig Poroszország részére a lengyel király­
ság egy része engedtetnék át. Félhivatalos levele­
zők azt állítják, hogy ezen hírekről egy szó sem 
igaz, hanem csak azon czélbói terjesztettek, hogy 
különösen Francziaórszágban bizalmatlanság kel­
tessék Poroszország iránt. De alig is lehet föltenn, 
hogy Poroszország a jelen irányzata mellett ok

*) Kérem a hazai lapok tisztelt sze-ikesztöségeit e nl- 

hány sor átvételére. K. P. M.

ll

pánt eredményét reméli és arra bizton számit, hogy 
ez esetben, még a világi katbolikusok is erélyesen 
fognának működni a szentszék ügyében. A világ 
mai időben igen józan és van igen sok komoly 
katholikus, kik az anyaszentegyház feje és a pápa, 
mint uralkodó közt különbséget tesznek; az első 
nem forog veszélyben és az egyházi állam viiági 
kormányzását csak az érdekelt papi felekezeiek 
akarják fenntartani mostani állásában. A pápa meg­
szökésének tehát talán nem igen lenne oly ered­
ménye, a milyenre számitnak; de mégis bizonyos 
esetlegességekben valószínűleg meg fog kisértetni. 
— Lehet, hogy ugyanaboz a pápa részére kedvező 
diplomatikai cselekmények kapcsolódnak; azt, hogy 
menbelyül Malta ajánltatott fel s Gladstone és Cla­
rendon jelenlétét talán némi jeladásul lehetne te­
kinteni.

„Az egyházi államok határain már számos 
olasz seregek és biztossági közegek vannak ösz- 
pontositva, a határok minden megsértése s az egy­
házi állam elleni valamely megtámadás visszauta­
sítására.

„Az olasz kormány tehát, úgy látszik, komo­
lyan meg akarja tartani a septemberi egyezmény­
ben elvállalt biztosítását az akkori pápai határnak; 
tehát csak magában Rómában történhetnének vá­
ratlan események, mely esetben, a dolognak sza­
bad lefolyás fog engedtetni, minden beavatkozás 
nélkül.“

Németország. Berlin, nov. 10. A „Zeid­
ler Corr.“ tegnapi számában Írja: A román fejede­
lemnek Oroszország általi elismertetése itt némi 
meglepetést okozott; mindazonáltal azt hiszik, hogy 
a fejedelem állása jelenleg még fontosabbnak te­
kintendő, mint ezelőtt. Egyáltalában nem lehetetlen, 
hogy a görögökre nézve j el entös égtel j es fér­
fiúvá lészen.

Drezda, nov. 7. Boáin osztálytábornok ma 
délelőtt bemutatta a szász felségeknek a porosz tá­
bornokokat és törzstiszteket. Ezután megtartatott az 
elBŐ közös díszszemle. A szász csapatok ma zász­
lóaljanként 200 emberig szabadságoltattak; úgy­
szintén a porosz csapatokból is haza bocsátották 
ma 1100 embert.

A „P. Ll.“-nak Írják : „A porosz korouabg 
vivője, egy a királytól sajatkezüteg .irt levélnek, 
Sándor czárboz, mely a Porosz- és Oroszország 
közötti teljes egyetértés befejezését fogná 
eszközölni a függő európai kérdések felett. Hiva­
talos kötökben nem leplezik, hogy egy Austria el­
leni szövetkezés létrejötte czéloztatik és egy poroBZ 
diplomata ma igy szól: „Austria nikolsburgi épsé­
ge Vilmos király conservativ müve volt, nem Na­
póleon császáré, és ha a poroszok Bécs előtt meg- 
AÁklottMik» | «.a «arooa »«» ö oka Agj .«.•ll^A —— divata QU. 
alig! nyilhatik tér ily meggondolásoknak.“ Legyen 
megjegyezve, hogy itt az osztrák nemzetiségi kér­
déseket mindinkább legközelebbi tényezőiül veszik 
figyelembe az osztrák-porosz szövetségnél, és úgy 
latszik, mindinkább teljesen felhagynak azon állás­
ponttal, mely ez előtt Orosz- és Poroszország be­
avatkozási politikáját vezényelte.“

Törökország. A legutóbbi krétai esemé­
nyekről a franczia hivatalos lapok a következő rész­
leteket Írják: „24 kén elhagyta Mustapba basa Vá­
most és azon magaslatokon állapodott meg, melyek 
karisi kolostorával határosak; nehány ezer fölkelő 
ezen erős természetes helyzeténél jgva ismert ko­
lostor bal- és jobb oldalán foglalt helyet. Négy 
zászlóalj rendes katonaság és albániai önkénytes 
küldetett ezen falu ellen. A fölkelök támadásuknak 
nem állhatták ellent és a völgyekbe vonultak. Me­
nekvésükben Sphakia hegyei felé űzettek a csapa­
tok által, melyek a magaslatról tetemes vesztesé­
get okoztak nekik. A fölkelök a völgyekben visz- 
szabagytak mintegy 500 embert, kik közül 150 
hellen. A kellenek közül sok fogságba is került. 
Izmait basa, ki a kolostor bal felén álló fölkelök 
ellen küldetett, kihajtotta őket a völgyből Kissiétől 
Aiikambó és Promera falvakig. A szultán csapatai­
nak vesztesége csekély volt. A fölkelök e napon 
szétszórattak és minden a természet által megerő­
sített és a keresztyének által védelmi helyül válasz­
tott állásokból elüzettek. A fölkelök a havas és ko­
pár hegyekre szorittattak, hol nem fogják magukat 
fenntari hatni. Minden valószínűség szerint a krétai 
forradalom véglegesen el lesz fojtva néhány nap 
múlva a nyugalom teljesen helyre lesz állítva.“ 
Athénben azonban még mindig folynak az aláírá­
sok és gyűjtések a krétai menekültek részére; az 
egyetemi tanács a központi oizottságnak 5000 
drachmát utalványozott; különböző görög városok ha­
tóságai szintén jelentékeny összegeket Írtak alá. 
Syrában azon kereskedők, kiknél a török kormány 
megrendeléseket tett, vonakodtak azokat elvállalni 
és a küldött pénzt Smyrnába visszaküldték.

Oroszország. A „Bőre. Halle“ nak Írják : 
„A császári manifestum évenkinti felszólítása, az 
njonezozás s a seregek betöltése végett, megjelent. 
Az öss-oirás jövő jan. 27-kéo kezdetik és márlins 
27-dikén végződik be : jelenleg magában foglalja 
mindkét felét (a keleti s nyugati összeirási terüle­
tét) a birodalomnak; és 1000 lakosra négyet vesz 
igénybe. Némely tartományok, a melyek a múlt 
években az ujonczállitástól megkiméltettek, egygyel 
többet t. i. 1000 után ötöt állónak. Ezen, külön­
ben szokásos ujouczozások a jelenlegi körülmények 
közt, természetesen különféle jóslatokra és ezélza-
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t ikra fognak okot szolgáltatni, kivált a franczia la­
pokban, melyek majd valamely szövetséget szag­
iáinak ki Porosz- és Oroszország közt, majd ez 
ntóbbinak barezias törekvéseket tulajdonítanak Ke- 
let-Austria vagy Svédország felé. Mi elölegesen is 
óvakodjunk ily vészkiáltások kizsákmányolásától, 
melyek legfeljebb némely pangó árkelet javára szol­
gálhatnak.“

Sz.-Pétervár, nov. 9. A nagybg esküvője 
végbement. Egy császári manifesto m megkönnyíti 
az egész birodalom elitéltjeinek sorsát, ideértve 
Lengyelországot és Finlandot is; az adóhátralékok 
befizetése elengedtetik. Berg tábornagygyá nevez­
tetik ki.

Svéd- és Norvégország. A „Nat. Ztg“ 
mondja : „Az itteni „Északi nemzeti egylet“ egy 
esetleges skandináv szövetség feletti értekezés vé­
gett pénteken egybegyült. Főszónok az „Aftonbla­
det“ szerkesztője dr. Sohlman volt: Egy skandináv 
azövetség ajánlatos, mondá: a stockholmi kabinet 
hivatott, mint a már egyesült két királyság (Svéd­
éé Norvégország) helytartója, Scandinávia külügyeit 
és védelmi rendszerét vezényelni, mindazáltal azon 
alkotmányos kötelezettség mellett, hogy egy svéd- 
dán-norvégszövetségi tanács rendeztessék mellé.

Ezenkívül egy szövetségi parlament alapítandó, 
melynek a scandináv kül- és hadügyminiszterek fe­
lelősek.“

Újabb. Berlin, nov. 10. A „Staatsanz.“ 
a királynak a had- és belügyministerinmboz inté­
zett két kiboesátványát közli. A király az elsőben 
köszönetét mond a népnek a sebesült hadfiak iránt l 
tanúsított részvétteljes ápolásért, — a másikban pe­
dig azon szívélyes fogadtatásért, melyben a vissza­
térő csapatok a községek, testületek és egyesek 
részéről részesültek.

— Athén, nov. 8. A sphakioták visszauta­
sították Mustafa basa feltételeit. — Ennek folytán 
Askypha mellett váratlan csata fejlődött ki. Agia 
Marinanában a felkelők győztek. A parancsnok ló 
török tábornok Jacbia basa megsebesült 8 sebeiben 
meghalt.

— Pária, nov. 10. Este. A „Gazette df 
Francé“ fentartás mellett leveleket közöl Bayon 
neból, melyek azt jelentik, hogy Barcelonában fö‘ 
kelés tört ki, mely azonban nem dyuastia-elleies 
jellemű. A fölkelés állítólag Prim tbk által szittaPl 
és Narvaez ellen van intézve.

— Pária, nov. 11. A császár és császárné 
tegnap színházi előadáson voltak. A „Moniteur“ 
jelenti: A császár Napóleon bget meghívta, hogy 
a katonai szervezkedésre kiküldött bizottság mun­
kálatiban részt vegyen.

— London, nov. 10. Tegnap a szokásos 
Cjíybanketten Derby lord azt mondotta, hogy An­
glia hajlandó az „Alabama“ kérdésében egyezmény­
be lépni.

— Pár is, nov. 12. A mai „Moniteur“ je­
lenti Konstantinápolyból 11-ről, miszerint Mustapba

basa Grófiban általános amnestiát hirdetett ki 
Azon bír, mintha Cataloniában forradalom Ütött 
volna ki, valótlan.

— New York, nov. 10. Sherman tábornok 
Mexikóba utazott.

, Kyiltpogta.' Kézdiszék be L. . . Károly úrhoz. 
Érdekes czikkét a porosz-osztrák hadjáratról nemsokára adni 
fogjuk.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

SÁoSozsvari naptár a jövő liétre*

@ Höld’ölte 22 kén 11 ó. 49 p. r. — Merkúr és Venus szürkületi cs.

November Nap kél delel nyugszik Hold kél dele) nyugszik
18
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22
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24

V. 
H. 
K. 
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Cs.
P. 
Sz.

G. Jenö 
Erzsébet 
Amália
B. A. Béar. 
Alfons, Csecil. 
Kelemen
Ker. János

ló. 8p.
7 10
7 11
7 13
7 14
7 15
7 17

I ló.45.20m.
1145 33
1145 47
1146 2
1146 17
II 46 33
1146 50

4ó 22p.
4 21
4 20
4 19
4 18
4 17
4 17

2 18 e.
2 50 e.
3 26 e.
4 6 e.
4 52 e.
5 46 e.
6 47 e.

8ó32p.e.
9 25 e.

10 21 e. 
1120 e.

* »
0 21 r.

1 1 24 r.

ló45p.r.
2 57 r.
4 11 r.
5 27 r.
6 43 r.
7 56 r.
9 3 r.

, . — Mars az Ikrekben
‘/a 9-kor kél, Castorral és Políussal egy vonalban áll. — Jupiter és Saturnus mint a múlt 

héten. —■ Naph. 9. ó. 6 p.
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(376) ’711 (2—3)

l^icitations-Iiiindiiiacliung.
Die hiesige k. k. Genie-Direktion bringt zur allgemeinen Kenntniss, dass

Montag den 17-ten December 1. J.
eine mündliche Licitation ütier Maurer-und Zimmermannsarbeit auf die Zeit vom
Jänner 1867 bis Ende December 1869 in der hierortigen Bauverwaltungs-Kanzlei 
um 9 Uhr Vormittags abgehalten werden wird. .

Alle zu obigen Licitationen Concurrirenden haben sich mit ortsobrigkeitlicnen 
Zeugnissen Uber ihre Zulässigkeit zuversehen.— Ausnahme von dieser Zeuguusbei- 
bringung findet nur bei jenen statt, welche der k. k. Genie-Direction schon durch 
frühere Kontraktabschlüsse bekannt sind.

Die zu erlegenden Vadien, resp. Erfüííüngs-Cautionen sind
Vadien Kaaíioü

fi. fi.
80 160
60 120

Für die Maurerarbeit
„ „ Zimmermansarbeit ___________

Es werden auch schriftliche Offerte angenommen, jedoch müssen selbe noch vor Be 
ginn der mündlichen Licitation einlangen.— Diese mit 50 xr. Stempel versehenen 
Offerte müssen den Kontraktsbed ngnisseo, welche sieh der Offerrent zu unterwer­
fen hat, genau entsprechen, und ist durchaus keine Abweichung zulässig, auch 
müssen alle Anhotbe mit Ziffern und Buchstaben in östr. Währ, genau ausgedruckt 
sein, und die Erfüllungs-Caution beiliegen, endlich ist der Wohnort und Charakter 
des Offerenten mit dessen eigenhändiger Unterschrift genau anzugeben. Offerte, wel­
che micht genau hiernach verfasst sind, oder welche um ein oder mehrere Pereen- 
teu, auf die noch unbekannten Bestbotbe der mündlichen Licitation besser bietben, 
so wie in telegrafi eher Form einlangende Offerte bleiben unberücksichtigt.

Nach abgeschlossener Lici’ation wird kein Anboth mehr angenommen. Alle nä­
here Bedingaisse können zu den gewöhnlichen Amtsstunden in der hiesigen k. k. 
Banverwaltungs-Kanzlei eingesehen werden.

Carlsburg, am 31. Oktober, 1866._____________________ ______________

(385)
Optikai és 
kicserélése

Egyen!
ÉS

Mérc 
eszközt

Vizmértéli
Delejtű

ÉS

Gyútűkri
Manóm

folj

(347
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A legjobb
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divat czikkek én ékszerek.

)SKOVITS A. 
tszerésznek Kolozsvárit 
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csövek, Microscopokból 
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Isten áldása!
Ezen csinos és gyakran jónak bizonyult szerencse jelmondattal ajánlok, 

bélyegilletékkel együtt csak 2 forintért 1 darab 
n n n n 5 „
» » n 20 „ 11 „ ,

ígérvényeket az 1864-iki allamsorsjegyel re a következő sorozatokból:
2436, 57, 2799, 3288, 3639,
46, 52, 3774, 75, 3818, 3838

A húzás lesz december 1-söjén szombaton Béeshon, és a főnyerő szám

250,000 forint.
Vidéki megrendelések az öszveg beküldése után rögtön telyesittetnek. Kívá­

natra a hivatalos huzási sorozat is megkapható, valamint a nyert öszveg is rög 
tön elkuldetik. „Segítsen a szerencse keze!“

EDUÁRD LIPSTADT, Bécs, Wollz-ile 9,

ij
• Havan
20 egész 18 
egy egész 1 

Havanke 
az utolsó rész 
sorsjegyet kaj

1
Távol ni

(374;

Féláron jót 
vásznak, lenz:

'7n (3-3)

ra évben 5 húzás.
iyek (Promessen) darabja 1 frt 50 kr. és bélyeg. 
)00, 250,000, 220,000, 200,000, 200,000 forint, 
■t. melyet minden sorsjegynek nyerni kell.

jgyek sorsjegy-társaságokra
kénti részletfizetés mellett.
nt betétedet játszhatni az egész lefizetés ideje alatt 
, s az utolsó részletfizetéskor minden részvényes 
t-ki sorsjegyet kap.

_ .étellel játszhatni 10 egész 1864-diki sorsjegyre, s 
r minden részvényes egy egész 50 forintos 1864 diki

kor csak az első részlet fizetendő, 
íseket azonnal teljesít Herber L őr in ez 

váltóintézete Bríínnben.
rtt: megrendeléseket HEYMANN ZSIGMOND úr 
ypiacz TauKerliáz, az emeletben.

(384) (1_3)
Haszonbéri hirdetés.

Vajda Szeutiványon ns Tordamegyé- 
ben, M.-Vásárhelyhez és Szász-Régenhoz 
is másfélórányi távolságra, egy részjószág, 
jövő 1867-iü év áprilisáé 24 én kezdve bi­
mm egymásután kővetkező évekre bérbe 
kiadó. A jószág áll:

1) 80 hold szántóból.
2) 21 bőid kaszálóból.
3) Több belsőkből, melyek közzül a 

laktelek jó lak házzal és alkalmas gaz­
dasági épültekkel el van látva.

4) Van korcsoma, és igen jó legel­
tetési jog.

Értekezni lehet felette Szent-Ivá- 
nyi Kálmánnal Ny árád-Gálfal ván 
személyesen, vagy bérmeates levél útján.

(381) (2-3)
Tordán a Magyar Korona 

czimü vendéglőt és szállodát átvévén, 
van szerencsém a t. ez. közönségnek 
csinosan berendezett szobáimat ajánlani, 
s egyszersmind biztosítani, hogy Ízletes 
ételekről és italokról jutányos ár s pon­
tos szolgálat mellett fogok gondoskodni.

Torda, nov. 10. 1866
SZATHMÁRI GYÖRGY,

vendéglős.

(306) "7u . (10-*)
HOSIöWTIfiÁIj H.

porosz kir. udvari gyámok

BÉCSI GLYCERIN VAS-SZESZE
Udvari tanácsosok és tanárok 

OPPOLZEB és BALASSA, 
a cs. kir. orvosi tanácsos és nyugdíjazott karügynöknek az orvosi 

tanszaknál
Dr. VISZÁMIK, 

úgy mint az elsőrendű orvosok 
KOVÁCS, LŐWY és dr. LÉNK, 

(Schwarczenberg herezeg házi orvosa) urak kiadott véleményük szerént. 
ROSENTHÁL H.

, , BÉCSI GLYCERIN VAS-SZESZE,
sápkor, vérszüke, erötlenités és nöi-betegségek ellen, továbbá: lábbado- 

zásban rendeltetett és mint legjobb szer bizonyult be.

SM' Kapható majd minden nagyobb gyógytárakban az ausztriai 
birodalomban.

0®- Egy nagy üveg ára. 2 frt, ksebb üveg I frt 35 kr. 'W 
Rendelmények egyes üvegekre még 10 kr hozzá számlásával, a 

pakolás és fuvarlevél bélyegért, postai utánvétellel pontosan telje- 
sittetnek.

Főraktár Erdély részére:
TEUTSCH B. JÓZSEF-nél Segesvárit

Fiók raktárok:
M.-Vásárhelytt: Bueher Miksa. 
Székely-Udvarhelytt: J. A. Kaunz. 
Medgyesen: W. Wolff. 
Nagy-Selyken: Szenczy Gábor.

Részleges raktárak átvétele iránt értekezhetni a fennt megnevezett 
főraktárnál.

N. Szeben: Dr. Kayser gyógyszerész. 
Kolozsvárit.- Dr. Hintz „ 
Brassóban: F. Jekelius 
Szász-Régenben: Tr. Wachner.
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Hirdetés!
llett valódi hamisítatlan vászonbóli és igazröfös öszszes 

törülköző kendők és asztalneműk végkép eladatnak 
Bécsien város Tuchlauben Nro. 11.

iszon gyárraktárban.
ibkendő 2 írt 2 frt */ 2 és 2 frt 80 kr. . 
rumburgi kendők 3 irt, 3 írt 60, 4% frt. 
kendők 4 frt, 4‘/2, egész 6 frtig . .

idő, sávos 4'/2, 5 frt, 7 frt......................
kendők 6 frt, 7 frt, 8 frt.......................

í len asztal teríték 5 frt, 5‘/2, 6 frt. 
lamast „ „ „ 7 */ 2, 9 frt.
való asztalterítők 8 */ 2, 9 frt, 12 frt. 

it „ 15 frt, 20 frt . .
rőfe 25, 50, 35 — 45 kr.......................
lgozatlan bázivászou 8 frt, 9'/2 frt. 

lér ezérna vászon 10, 12, 14 frt. 
Sles rnmburgi vászon 12 — 15 frt, 
k széles szőttes vászon 18 frt, 20 frt. 
A széles finom szőttes 22, 24, 28 frt. 
lózzelszőtt szőttes 28, 30, 85 frt fin. 
battist szőttes 80 ftr helyett 40 frt. 
os asztalkendő csak 4, 4 */ 2, 5 frt. 
ast asztalkendő csak 6. 7 frt.

1 frt 50, 2 frt 30, 2 frt 50, 2 fit 80, 
ingek 3 frt, 3 ‘/2, 4 '/2 frt legfinomabb, 
iló 1 frt 20, 1 frt 60, 1 frt 80 kr., 2 frt. 
i ingek 1 frt 80. 2 % , 3, 3 '/2 frt. 
ingek 3'/2, 4 egész 4*/ 2 frt legfinomabb, 
fagy nadrágok legjutányosabbak minden színben 3 ft, 3'/2, 4 
iák visszavétetnek.
ly felüifizetés mellett minden helyre pontosan küldetnek. 

Louis illodern’s Central-Depot in Wien, 
Stadt, Tuchlauben Nr. 11.

‘7
A LEGNAGYOBB

DIV AT“ raktár 
íagy és kis mennyiségben !• IjEITiW>J«nél
Rothenthurmstrasse Nro. 23. ersten Stock.)

J.K --------....- ...-------- .

9 írttól 40 frtig.
‘)9 ” »

9 » 40 „
• 1° » .50 „ „ „----------- r„,._ ..

.ndennemti divat-czikkeket a legjutányosabb árban, 
ai nrgrende'ések postai utánvét, vagy az árak készpénzben be- 
legpoitosabban telyesittetnek.

r>b czihkekkel dúsan ellátott RAKTÁRÁT, és pedig:
n .................. 3 frttöl 15 frt.^

- 100 „ 
200 „ 

18 „

(2-12;

legfinomabb.

legfinomabb.

« -

Minták és árjegyzék ingyen J

(H-12) ■
í Landstrasse, Basnmowsky- j 
'gasse^Va.niegi'eiulellieiők. 1 
? Kónyőmatu munkák, ? 
Levélre való pecsétek és 
levél borítékok ellátva í 

domború préselt pecséttel. |

Téli zekék (ujjas) . f "
„ selyem köpenyek 60 „
„ bársony köpenyek 75 „

gyermek köpenyek 4 „

.ötanoia betűivel (Bel-farkasuteza 74 sz.)
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